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ΠΡΟΛΕΓΟΜΕΝΑ 

 

Είναι γεγονός ότι η μελοποιΐα στην βυζαντινή εκκλησιαστική μουσική είναι 

ένα τεράστιο κεφάλαιο στο χώρο της εκκλησιαστικής τέχνης. 

Το μεγαλείο της ελληνικής γλώσσας σε συνδυασμό με τις απεριόριστες δυνα-

τότητες που παρέχει στην πένα των μελοποιών η εκκλησιαστική μουσική σε όλες τις 

φάσεις της εξελικτικής της πορείας, μας παρέδωσαν έργα μεγάλης λατρευτικής και 

μουσικολογικής αξίας. 

Το «μέγιστον των ηδυσμάτων» κατά τους αρχαίους, αλλά και «…δύναμις 

κατασκευαστική μέλους» δια της οποίας «κατασκευάζομεν, όχι μόνον ψάλλοντες 

τετριμμένας διαφόρους ψαλμωδίας, αλλ’εφευρίσκοντες και γράφοντες και ίδια νέα 

μέλη τοις ακροαταίς αρέσκοντα» μας λέει ο Χρύσανθος δίδοντας τον ορισμό της 

μελοποιΐας, κατέστησε αυτήν «πηγή θείων θησαυρισμάτων». Βέβαια, κάθε μελοποιη-

τική περίοδος διέπεται από νόμους και κανόνες οι οποίοι χαρακτηρίζουν την εποχή 

και τον μελοποιό. Είναι γεγονός πως κατά κανόνα οι αλλαγές από περίοδο σε περίοδο  

πραγματοποιούνται ομαλά κι αυτό συμβαίνει κυρίως όσο το σύστημα γραφής είναι 

στενογραφικό. 

Από τον 18ο αιώνα όμως και στο εξής, δηλαδή όταν ξεκινά η εξηγητική 

σημειογραφία και στη συνέχεια με την νέα μέθοδο όπως έχουμε συνηθίσει να την 

ονομάζουμε, οι εξελίξεις επιταχύνονται καθότι γίνεται πλέον ιδιαίτερα αναλυτικό το 

σύστημα γραφής της μουσικής. Το νέο σύστημα ευνοεί τη δημιουργία όλο και περισ-

σοτέρων νέων θέσεων ενώ παρατηρείται και το φαινόμενο της εισαγωγής εξωτερικών 

θέσεων στα εκκλησιαστικά μέλη. 

Σε κάθε περίπτωση η εκκλησιαστική μουσική εξελίσσεται συνεχώς και θα 

συνεχίσει να εξελίσσεται έως το τέλος του χρόνου. Κάθε περίοδος της έχει να παρου-

σιάσει εξαιρετικά έργα και μέσω αυτών έχουν αναδειχθεί μελοποιοί με ευδιάκριτο το 

αποτύπωμα τους στο χώρο της λατρευτικής μουσικής. Προσέφεραν όλοι με τον τρόπο 

τους την μουσική προσωπικότητα τους και διατηρώντας παράλληλα το απαραίτητο 
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εκκλησιαστικό ύφος, προσέθεσαν με το έργο τους ακόμη μια ψηφίδα στο τεράστιο 

αυτό ψηφιδωτό που λέγεται βυζαντινή εκκλησιαστική μουσική. 

Ανάμεσα σε όλους αυτούς τους μελοποιούς του προηγούμενου αιώνος δια-

κρίνεται και η μορφή του Τριανταφύλλου Γεωργιάδου στου οποίου το έργο γίνεται 

σπουδή στην παρούσα εργασία. 

Το εγχείρημα κατέστη δύσκολο λόγω των ελαχίστων στοιχείων τα οποία 

προέκυψαν από την βιβλιογραφική έρευνα. 

Η κυριότερη πηγή από όπου αντλήθηκαν τα στοιχεία τα οποία χρησιμοποιή-

θηκαν στην εργασία είναι το εξάτομο έργο του «Κήπος χαρίτων» στο οποίο περιέ-

χονται ύμνοι του εσπερινού, όρθρου, λειτουργίας, μηναίου, τριωδίου, πεντηκοστα-

ρίου, καθώς επίσης και ένας τόμος ο οποίος τιτλοφορείται «Νέον Αναστασιματά-

ριον». Ομολογουμένως ένα τεράστιο και επίπονο έργο στο οποίο περιέχονται 2416 

σελίδες χειρόγραφες στις οποίες περιλαμβάνεται όλος ο όγκος των εν χρήσει μελών 

στη λατρευτική ζωή της Εκκλησίας. 

Οφείλουμε όλοι μας ένα μεγάλο ευχαριστώ στον αείμνηστο Μητροπολίτη 

Λαοδικείας Μάξιμο, υιό του μακαριστού Τριανταφύλλου Γεωργιάδου ο οποίος 

προέβη στην συλλογή και έκδοση του έργου αυτού, παραθέτοντας όλα εκείνα τα 

στοιχεία στον ερευνητή που αφορούν στην προσωπικότητα και στο έργο του 

Άρχοντος, αλλά και προσωπικώς στον Καθηγητή π.Νεκτάριο Πάρη όπου, δια της 

αναθέσεως του θέματος αυτού για την πτυχιακή μου εργασία, με έφερε σε επαφή με 

έναν από τους αξιολογότερους μελοποιούς των αρχών του 20ου αιώνος. 

 

 

 

Οικονόμος Λάζαρος Καρανδρέας 

16 Ιουνίου 2020 

Μνήμη Τύχωνος επισκόπου Αμαθούντος 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

Βιογραφικά στοιχεία 

του Τριανταφύλλου Γεωργιάδου 

 

Στοιχεία για τον βίο και την πολιτεία του Τριανταφύλλου Γεωργιάδου συνά-

γονται από το έργο του Φιλίππου Οικονόμου1, από την διαδικτυακή βιβλιοθήκη 

«Μουσουργοί της Θράκης»2, κυρίως όμως από τον πρόλογο του 1ου τόμου των έργων 

του «Κήπος χαρίτων», στοιχεία τα οποία παραθέτει ο υιός του Μητροπολίτης Λαο-

δικείας Μάξιμος. 

Ο Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης γεννήθηκε το 1865 στο χωριό Ακ-Σαζ της ε-

παρχίας Κυζίκου (περιοχής Καρά Μπιγά) από ευσεβείς γονείς, τον Γεώργιο Ευστρα-

τηρέϊση και την Βαλσαμίνα το γένος Μαργαρίτη. Την πρώτη του εκπαίδευση και τα 

πρώτα στοιχεία της εκκλησιαστικής μουσικής τα διδάχθηκε στο δημοτικό σχολείο της 

πατρίδος του. Εν συνεχεία στάλθηκε στην Κωνσταντινούπολη για να συνεχίσει τις 

γυμνασιακές του σπουδές στη Μεγάλη του Γένους Σχολή. Παράλληλα με τις γυμνα-

σιακές του σπουδές συνέχισε και την εκμάθηση της εκκλησιαστικής μουσικής. Διετέ-

λεσε κανονάρχης δίπλα στους Γεώργιο Ραιδεστινό, ΚυριακόΙωαννίδη (Καλόγηρο) 

και τον Κωνσταντίνο Φωκαέα. Στη θεωρία της μουσικής είχε διδάσκαλο τον Κυριακό 

Ιωαννίδη. 

Από του έτος 1894 εγκαταλείπει τη Πόλη για να ακολουθήσει τον Γέροντά 

του Επίσκοπο Λεύκης Λεόντιο ο οποίος προήχθη σε Μητροπολίτη Κολωνίας και 

Νικοπόλεως. Μετέπειτα στην επαρχία της Φιλαδέλφειας και τέλος στην Ροδόπολη. 

Κατά το μακρό τούτο διάστημα επιδόθηκε με ζήλο στη μελέτη και στην έρευνα της 

                                                           
1Φίλιππος Αθ. Οικονόμου, Βυζαντινή εκκλησιαστική μουσική και ψαλμωδία. Ιστορικομουσικολογική με-

λέτη. τόμ. α' Αίγιο 2001, σ. 139. 
2 Γεώργιος Κωνστάντζος, Θωμάς Ταμβάκος, Αθανάσιος Τρικούπης, Μουσουργοί της Θράκης (ΠΕΡΙΦΕ-

ΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΒΡΟΥ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ, Αλεξανδρούπολη 2014, σ. 56. 
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εκκλησιαστικής μουσικής εργαζόμενος αόκνως και αφιλοκερδώς για την διάδοση της, 

διδάσκοντας, καταρτίζοντας εκκλησιαστικούς χορούς και ιδρύοντας εκκλησιαστικούς 

μουσικούς συλλόγους.  

Από τις αρχές του πρώτου Παγκοσμίου πολέμου, μετά την παραίτηση από την 

επαρχία Ροδοπόλεως του γέροντός του, εγκαθίσταται στην Τραπεζούντα όπου ασχο-

λείται συστηματικά με την συγγραφή της μελοποιητικήςεργασίας του. Εκεί, κατόπιν 

προσκλήσεως του Μητροπολίτου Χρυσάνθου (μετέπειτα Αρχιεπισκόπου Αθηνών) 

ανέλαβε ως πρωτοψάλτης του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Γρηγορίου, καταρ-

τίζοντας πολυμελέστατους χορούς. Δίδαξε τη μουσική στη σχολή την οποία ο ίδιος 

ίδρυσε, αναδεικνύοντας πολλούς μαθητές οι οποίοι αργότερα διακρίθηκαν. Όσο και-

ρό βρισκόταν στην Τραπεζούντα εργάστηκε εντόνως και για την περισυλλογή 148 

ποντιακών τραγουδιών, εκ των οποίων 40 και πλέον τα κατέγραψε στην Βυζαντινή 

παρασημαντική. 

Το 1922 εγκαθίσταται στην Κωνσταντινούπολη όπου υπηρετεί για μικρό 

χρονικό διάστημα ως πρωτοψάλτης στον Ιερό ναό Αγίου Δημητρίου στην Πρίγκηπο. 

Εν συνεχεία στον Ιερό Ναό του Χριστού στον Γαλατά. Το 1925 αναλαμβάνει, κατό-

πιν προσκλήσεως του Πατριάρχου Βασιλείου του Γ’, ως τοποτηρητής το πρωτο-

ψαλτικό αναλόγιο της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας επί διετίαν, αναπληρώνοντας 

τον Ιάκωβο Ναυπλιώτη ο οποίος είχε περιέλθει σε απραξία, ενώ παράλληλα ανέλαβε 

και την διδασκαλία (της θεωρίας, της μελοποιΐας και της ορθογραφίας) της εκκλη-

σιαστικής μουσικής στις δύο τελευταίες τάξεις της τότε τετραταξίου μουσικής σχολής 

η οποία τελούσε υπό την αιγίδα του Μουσικού Συλλόγου, υπό την διεύθυνση του 

Γεωργίου Παπαδόπουλου του Πρωτεκδίκου. Το έτος 1929 του ανατέθηκαν τα 

καθήκοντα του Βιβλιοθηκάριου της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης και της εκδόσεως του 

περιοδικού «Ορθοδοξία». 

Εγκατέλειψε τον κόσμο τούτο την 29η Ιουνίου του έτους 1934 αφήνοντας ένα 

τεράστιο έργο τόσο σχετικά με την εκκλησιαστική μας μουσική, όσο και με τα 

δημώδη ποντιακά τραγούδια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 

Το μουσικό έργο «Κήπος Χαρίτων» 

του Τριανταφύλλου Γεωργιάδου 

 

1. Εισαγωγικά 

Ο Τριαντάφυλλος Γεωργιάδηςσυνέγραψε ένα τόσο μεγάλο έργο,παρά το ότι 

υπήρχε, τη χρονική περίοδο την οποία δραστηριοποιείται, πλήθος εν χρήσει εντύπων 

βιβλίων.Για να κατανοήσει κανείς τους λόγους της εργασίας του Τρ. Γεωργιάδου, 

χρειάζεται να ερευνήσει σε βάθος την πολυσχιδή προσωπικότητα του. Γαλουχήθηκε 

μέσα στους κόλπους της λατρευτικής ζωής της εκκλησίας όχι μόνο στον τόπο 

καταγωγής του, αλλά και σε κάποια από τα μεγαλύτερα κέντρα δημιουργίας, έρευνας 

και διάσωσης, καλλιέργειας και διάδοσης, της μελοποιΐας και της ερμηνείας του 

εκκλησιαστικού μέλους. 

Ο Λαοδικίας Μάξιμος αναφέρει πως ο πατέρας του από παιδί κατηνάλωσε 

όλον του τον βίο στη μελέτη και την καλλιέργεια της πατρώας εκκλησιαστικής 

μουσικής. 

Ο Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης αναφέρεται στην αγωνία του για την εξελι-

κτική πορεία της εκκλησιαστικής και δημώδους μουσικής. Στην εισαγωγή του στον 

Α’ τόμο του πονήματός του, περιγράφονται οι λόγοι για  τους οποίους προέβη στην 

συγγραφή του πονήματος αυτού, προβάλλοντας τη διάθεση του να διορθώσει τη γρα-

φή, το μέλος και τον ρυθμό, διατηρώντας το αρχαίο, σεμνοπρεπές και επιβάλλον 

ύφος για το οποίο διακρίνεται η εκκλησιαστική μουσική3.  

Εμπλουτίσας συνάμα τα μέλη με διάφορες μουσικές γραμμές προσπάθησε να 

αποφύγει το «ξενίζον» και «αλλότριον» «αμιγές πάσης οθνείας επιδράσεως» κατά-

                                                           
3 Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, Κήπος Χαρίτων, τόμος α΄, Αθήνα 1973, σ. 3. 
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στώντας τα απλά και εύχρηστα4,διότι το γεγονός της υποδούλωσης του έθνους, είχε 

ως αποτέλεσμα η εκκλησιαστική μουσική να περιέλθει «εις χείρας αδεξίων ψαλτών 

παντί αμαθών και αγραμμάτων», να απολέσει τον επιστημονικό της χαρακτήρα και 

να διαστρευλωθεί5. 

Περί τούτου ασχολούνται ήδη ψάλτες με παιδεία και άρτια μουσική μόρφω-

ση οι οποίοι επεξεργάζονται επιστημονικά το υλικό, και αισιοδοξεί πως η εκκλη-

σιαστική μουσική θα επανέλθει στην πρότερη μεγαλοπρέπεια και στο κύρος που της 

αρμόζει. 

Για να το επιτύχει αυτό, ως άνθρωπος ο οποίος διακατείχετο από αίσθημα  

ευθύνης, σε σχέση με την θέση αλλά και τον ρόλο του στα μουσικά δρώμενα της 

εποχής, δε δίστασε ώστε να προβεί στη συγγραφή του έργου αυτού, αν και γνώριζε 

ότι τούτο θα αποτελούσε την ολοκληρωτική του αφιέρωση για την ολοκλήρωση του. 

Στον συγκεντρωτικό πίνακα του έργου του που ακολουθεί, μπορούμε να 

δούμε τον όγκο των μελών τα οποία εξεδόθησαν τα έτη 1973-746 από τους υιούς του, 

ΜητροπολίτηΛαοδικείας Μάξιμο και Κρίτωνα Γεωργιάδη, σε έξι τόμους με τίτλο 

«Κήπος Χαρίτων». 

 

Συγκεντρωτικός πίνακας των έργων του Τρ. Γεωργιάδου 

Α’ τόμος 

(1973) 

Πρώτο μέρος: Εσπερινός-Ειρμολόγιο-Μεγάλη Εβδομάδα 

Δεύτερο μέρος: Όρθρος-Ειρμολόγιο 

Β’ τόμος 

(1973) 

Τρίτο μέρος: Θεία Λειτουργία 

Γ’ τόμος 

(1973) 

Ιδιόμελα και δοξαστικά Τριωδίου και Μεγάλης εβδομάδος 

Δ’ τόμος 

(1974) 

Μηναίον: Σεπτέμβριος-Ιανουάριος 

Ε’ τόμος 

(1974) 

Μηναίον: Φεβρουάριος-Αύγουστος 

Στ’ τόμος 

(1974) 

Αναστασιματάριον Νέον 

 

Πλην αυτών, υπάρχει αναφορά στον πρόλογο του Α΄ τόμου για την ύπαρξη 

μουσικού εγχειριδίου με την ονομασία «Μουσικόν εγχειρίδιον» διηρημένο σε τέσ-

σερα μέρη το οποίο δόθηκε από τον υιό του, Μάξιμο Λαοδικίας, στον Κωνσταντίνο 

                                                           
4 Ο.π., σ. 3. 
5 Ο.π., σ. 4. 
6 Οι τρεις πρώτοι τόμοι εξεδόθησαν το 1973 και οι τρεις τελευταίοι το 1974. 
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Πρίγγο προκειμένου να χρησιμοποιηθεί στη διδασκαλία της εκκλησιαστικής μου-

σικής στη σχολή της Χάλκης7. Το αναφερόμενο εγχειρίδιο δεν βρέθηκε κατά την 

διαδικασία περισυλλογής του έργου. 

Όλους αυτούς τους έχοντας «ως υπόδειγμα κι αυτός ως μικρός» όπως χαρα-

κτηριστικά σημειώνει, υποβάλλει, παράλληλα με την αναλυτικότερη γραφή, σε ρυθμό 

όλες τις μουσικές συνθέσεις του διότι φρονεί πως ο ρυθμός είναι ένα από τα κυριό-

τερα στοιχεία της μουσικής. Ο ρυθμος δύναται την «ψυχήν να ρυθμίσει» και την 

«καρδίαν να κινήσει». Διότι το άρρυθμον «ταράττει και ενοχλεί», «λυπεί και απα-

ρέσκει»8. 

 

2. Η δομή του έργου «Κήπος Χαρίτων»  

Δομικά στοιχεία του έργου λαμβάνουμε καταρχάς από τον ίδιο τον Τρια-

ντάφυλλο Γεωργιάδη, ο οποίος διαιρεί το πόνημά του σε 3 μέρη ή τόμους «οίτινες 

περιέχουσι τα κυριότερα εκκλησιαστικά άσματα του εσπερινού, του όρθρου και της 

λειτουργίας, άπαντα δε τα άσματα ταύτα εισί προϊόντα των εμών ασθενών δυνάμεων, 

πλην ελαχίστων»9. Το έργο δε, όπως προελέχθη, αποτελείται από 2416 χειρόγραφες 

σελίδες. 

Πιο συγκεκριμένα, και σύμφωνα με τον σχετικό πίνακα του προηγούμενου 

κεφαλαίου10, όπως αυτό ταξινομήθηκε από εκείνους που ανέλαβαν την εκτύπωσή 

του11, η τελική μορφή του έργου διαιρείται σε 6 τόμους. 

 

Α’ Τόμος σελίδες 408. 

Πρώτο μέρος: Εσπερινός-Ειρμολόγιον-Μεγάλη Εβδομάδα. 

Δεύτερο μέρος: Όρθρος - Ειρμολόγιον 

 

Β’ Τόμος σελίδες 437. 

Μέρος τρίτον: Θεία Λειτουργία. 

 

                                                           
7 Ό. π., σ. 2. 
8 Ο. π., σ. 5. 
9 Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, Κήπος Χαρίτων τόμος 1, Αθήνα: 1973, σ. 3. 
10Βλ. σ. 9. 
11 Οι επίσκοπος Μάξιμος Λαοδικείας και Κρίτων Γεωργιάδης. 
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Γ’ Τόμος σελίδες 372+ 11(το «Τῃ υπερμάχῳ»). 

Ιδιόμελα και δοξαστικά Τριωδίου και Μεγάλης Εβδομάδος. 

 

Δ’ Τόμος σελίδες 402. 

Μηναίον: Σεπτέμβριος-Ιανουάριος. 

Ε’ Τόμος σελίδες 279. 

Μηναίον: Φεβρουάριος-Αύγουστος. 

 

ΣΤ’ Τόμος σελίδες 447. 

Αναστασιματάριον Νέον. 

Ο ίδιος τόμος περιέχει, επίσης, Παράρτημα «περιέχον εκκλησιαστικά τινά 

άσματα μελισθέντα υπό Τριανταφύλου Γεωργιάδου επί τη βάσει των παλαιών 

ασμάτων». Συγκεκριμένα: 

Ευλογητάρια ήχος πλ.α’ Πα, ρυθμός δίσημος, σελ. 1. 

Κανών της θεοτόκου εις τον ακάθιστον ύμνον, ήχος δ χρωματικός Βου, 

ρυθμός δίσημος μετ’εξαιρέσεων, σελ. 8. 

Ακολουθία του Μικρού Παρακλητικού Κανόνος, ήχος δ’ χρωματικός, Δι, 

ρυθμός δίσημος μετ’εξαιρέσεων. σελ. 34 έως 60. 

Στο τέλος του έργου υπάρχουν παροράματα αφορώντα στον 4ο και 5ο τόμο.   

Πιο συγκεκριμένα, στον Α΄ τόμο υπάρχει πρόλογος του υιού του Τριαντα-

φύλλου Γεωργιάδου, Μητροπολίτου Λαοδικείας Μαξίμου,12 και γράμμα του Πατρι-

άρχου, με ημερομηνία 23 Μαΐου 1973 και αριθμό πρωτοκόλλου 501, δια του οποίου 

δίδεται η ευλογία από την Ιερά Σύνοδο της Μεγάλης Εκκλησίας για την έκδοση του 

έργου «Κήπος Χαρίτων». Τα αυτά υπάρχουν και στους υπόλοιπους πέντε τόμους του 

έργου. Επιπρόσθετα, μόνο στον Α΄ τόμο υπάρχει εκτενής εισαγωγή του συγγραφέως, 

Άρχοντος Πρωτοψάλτου της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας Τριανταφύλλου Γεω-

ργιάδου13. 

Χρήζουν  επίσης ιδιαιτέρας μελέτης τα μουσικά κείμενα τα οποία υπάρχουν 

στον 6ο τόμο, στο τέλος εκάστου ήχου και τιτλοφορούνται «εγκωμιαστική επισφρά-

                                                           
12 Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, Κήπος Χαρίτων, τόμος 1, Πρόλογος. 
13 Το συγκεκριμένο πρωτόκολλο περιέχεται στην αρχή των Α΄ και Ε΄ τόμου. Απουσιάζει σελιδο-

ποίηση στο πρωτόκολλο. 
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γισις του ήχου». Μικρά μέλη όπου πάνω στον δημώδη στίχο δομούνται οι μουσικές 

φόρμεςτου ήχου με προφανή σκοπό την περαιτέρω κατανόησή του14. 

Τα περιεχόμενα του 1ου τόμου (1ο και 2ο μέρος) αναγράφονται στις τελευταίες 

σελίδες. Οι υπόλοιποι τόμοι στερούνται περιεχομένων. Για αυτό το λόγο έγινε 

πρωτότυπη καταγραφή αυτών και παράθεσή τους: 

 

Α΄ ΤΟΜΟΣ 

Πίναξ περιεχομένων του πρώτου και δευτέρου μέρους, ήτοι, των ακολουθιών εσπε-

ρινού και όρθρου. 

Μέρος 1ο 

Πρόλογος 

Εισοδικόν του αρχιερέως………………………………………………………......σ. 1 

Ανοιξαντάρια…………………………………………………………………………1 

Μακάριος ανήρ……………………………………………………………………...10 

Κεκραγάρια κατ’ ήχων………………………………………………………………22 

Δογματικά θεοτοκία κατ’ ήχων……………………………………………………...33 

Επιλύχνιος ύμνος…………………………………………………………………….49 

Θεοτόκε παρθένε οκτάηχον……………………………………………………….....51 

Θεοτόκε παρθένε σύντομον………………………………………………………….65 

Προκέιμενα της Μ. Τεσσαρακοστής……………………………………………..…..66 

Κοντάκιον του Μ. Κανόνος……………………………………………………….…68 

Ειρμός της Θ’ του Μ. Κανόνος………………………………………………………69 

Ιδιόμελα της Μ. τεσσαρακοστής………………………………………………...…...71 

Ακάθιστος ύμνος………………………………………………………………...…...91 

Προσόμια αργά……………………………………………………………………….95 

Εις τον Νυμφώνα…………………………………………………………………….97 

Τροπάριον  της Κασσιανής…………………………………………………………103 

Εις τον νιπτήρα……………………………………………………………….…..…110 

Προκείμενων των δεσποτικών εορτών………………………………………..….…113 

 

 

                                                           
14 Βλ. Παράρτημα. 
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Μέρος 2ο 

Ευλογητάρια αργά…………………………………………………………………..116 

Ευλογητάρια σύντομα………………………………………………………………122 

Αντίφωνα δ΄ ήχου……………………………………………………………….…126 

Πολυέλεος «Λόγον αγαθόν»……………………………………………………..…129 

Πολυέλεος «Πάντα τα έθνη» ……………………………………………………....145 

Καταβασίαι «Ανοίξω το στόμα μου»…………………………………………...….160 

Καταβασίαι «Σταυρόν χαράξας»……………………………………………………167 

Καταβασίαι «Πεποικιλμένη τη θεία»……………………………………………….175 

Καταβασίαι «Χριστός γεννάται»……………………………………………………183 

Καταβασίαι «Χέρσον αβυσσοτόκον»………………………………………………192 

Πεντηκοστός ψαλμός εις ήχον γ’ …………………………………………….…….200 

Πεντηκοστός ψαλμός εις ήχον πλ. α’ ……………………………………………...207 

Πεντηκοστός ψαλμός πλ. δ’……………………………………………………..…215 

Της μετανοίας άνοιξόν μοι εις ήχον γ’……………………………………………..222 

Της μετανοίας άνοιξόν μοι εις ήχον πλ. α’…………………………………………225 

Της μετανοίας άνοιξόν μοι εις ήχον πλ. δ’…………………………………………227 

Τα πλήθη των πεπραγμένων μοι εις ήχον πλ. β’……………………………………230 

Πασαπνοάρια κατ’ ήχον ………………………………………………………...….232 

Εωθινόν Α΄…………………………………………………………………………242 

Εωθινόν Γ΄………………………………………………………………………….247 

Εωθινόν Δ΄……………………………………………………………………….…250 

Εωθινόν Ε΄………………………………………………………………………….253 

Εωθινόν ΣΤ΄……………………………………………………………………......257 

Εωθινόν Ζ΄………………………………………………………………….…..….260 

Εωθινόν Η΄……………………………………………………………………...….263 

Εωθινόν Θ΄………………………………………………………………………....265 

Εωθινόν Ι΄…………………………………………………………………………..269 

Εωθινόν ΙΑ΄………………………………………………………………………...272 

Δοξολογίαι αργοσύντομοι κατ’ ήχον……………………………………………….275 

Δοξολογίαι αργοσύντομοι εξ εις διαφόρους ήχους………………...…………….…323 

Δοξολογίαι αργαί τεσσάρες εις διαφόρους ήχους …………………………………360 
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Ασματικόν τρισάγιον του Σταυρού………………………………………………..400 

Εις τον ασπασμόν του αρχιερέως …………………………………………………402 

Εις την αρχιερατικήν αμφίεσιν…………………………………………………….403 

 

Β΄ ΤΟΜΟΣ           

 Θεία Λειτουργία 

Τυπικά ήχος, βαρύς, Ζω………..…………………………………………………..σ. 3 

Τρισάγιον του Αποστόλου, ήχος α΄……………………………………………..…..14 

Τρισάγιον του Βήματος, ήχος α΄……………………………………………………19 

Τρισάγιον του Αποστόλου, ήχος β΄…………………………………………………20 

Τρισάγιον του Βήματος, ήχος β΄………………………………………………..…...26 

Τρισάγιον του Αποστόλου, ήχος γ΄…………………………………………….……27 

Τρισάγιον του Βήματος, ήχος γ΄……………………………………………………..32 

Τρισάγιον του Αποστόλου, ήχος δ΄……………………………………….…………33 

Τρισάγιον του Βήματος, ήχος δ΄……………………………………………….……38 

Τρισάγιον του Αποστόλου, ήχος πλ. α΄………………………………………......…39 

Τρισάγιον του Βήματος, ήχος πλ. α΄………………………………………………...43 

Τρισάγιον του Αποστόλου, ήχος πλ. β΄………………………………….…….…….44 

Τρισάγιον του Βήματος, ήχος πλ. β΄…………………………………….……....…...49 

Τρισάγιον του Αποστόλου, ήχος βαρύς, Ζω…………………………………….…...51 

Τρισάγιον του Βήματος, ήχος βαρύς, Ζω………………………………………..…..56 

Τρισάγιον του Αποστόλου, ήχος πλ. δ΄……………………………………..…….…57 

Τρισάγιον του Βήματος, ήχος πλ. δ΄………………………………………….......….61 

Όσοι εις Χριστόν, ήχος πλ. α΄………………………………………………....….….63 

Όσοι εις Χριστόν του βήματος, ήχος πλ. α΄…………………………………..…..….67 

Τον Σταυρόν σου, ήχος β΄……………………………………………………........…68 

Τον Σταυρόν σου του βήματος, ήχος β΄………………………………………..….....71 

Κύριε σώσον τους ευσεβείς, ήχος γ΄………………………………………………....72 

Αλληλουάρια σύντομα, ήχος πλ. α΄………….……………………………….......….73 

Κύριε ελέησον διάφορα……………………………………………………….…...…74 

Χερουβικά κατ’ ήχον σύντομα…………………………………………………..…...77 

Έτερα κατ' ήχον αργοσύντομα……………………………………………….......…103 
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Έτερα κατ’ ήχον αργά……………………………………………………………...136 

Του δείπνου Σου του μυστικού, ήχος πλ. β΄……………………………….…….…181 

Σιγησάτω πάσα σαρξ ήχος πλ. α΄……………………………………………….......185 

Λειτουργικά κατ’ ήχον ………………………………………………………….….189 

 

Γ΄ ΤΟΜΟΣ 

Τριώδιον 

Κυριακή Τελώνου και Φαρισαίου…………………………………………………….1 

Κυριακή του Ασώτου…………………………………………………………….….10 

Σαββάτω προ της Απόκρεω……………………………………………………….....27 

Κυριακή της Απόκρεω…………………………………………………………....….30 

Κυριακή της Τυρινής………………………………………………………………...43 

Κυριακή της Τυρινής  εσπέρας……………………………………………………....57 

Τετάρτη της Α’ εβδομάδος ……………………………………………………….....62 

Παρασκευή της Α΄εβδομάδος…………………………………………………...…...67 

Κυριακή της ορθοδοξίας …………………………………………………………….79 

Τετάρτη της Β’ εβδομάδος …………………………………………………………..90 

Παρασκευή της Β’ εβδομάδος ……………………………………………………....92 

Κυριακή Β’ των Νηστειών……………………………………………………….…..93 

Τετάρτη της Γ’ εβδομάδος …………………………………………………………101 

Παρασκευή της Γ’ εβδομάδος ……………………………………………………...104 

Κυριακή της Σταυροπροσκυνήσεως………………………………………………..105 

Τετάρτη της Δ’ εβδομάδος………………………………………………………….121 

Παρασκευή της Δ’ εβδομάδος ……………………………………………………..127 

Κυριακή Δ’ των Νηστειών…………………………………………………..……...128 

Τετάρτη της Ε’ εβδομάδος …………………………………………………………139 

Πέμπτη της Ε’ εβδομάδος…………………………………………………………..142 

Παρασκευή της Ε’ εβδομάδος………………………………………………….…..144 

Σαββάτω του Ακαθίστου……………………………………………………….…..148 

Κυριακή Ε’ των Νηστειών……………………………………………………..…..150 

Τετάρτη προ των Βαΐων ……………………………………………………….…...158 

Παρασκευή προ των Βαΐων………………………………………………………..161 
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Σαββάτω του Λαζάρου ………………………………………………………..…..170 

Κυριακή των Βαΐων………………………………………………………………..179 

Ιδιόμελα και δοξαστικά Μεγάλης Εβδομάδος 

Μεγάλη Δευτέρα……………………………………………………………..…....203 

Μεγάλη Τρίτη………………………………..…………………………...……….213 

Μεγάλη Τετάρτη…………………………………………………………….....….223 

Μεγάλη Πέμπτη…………………………………………………………..…..…...239 

Ακολουθία των Αγίων Παθών (Αντίφωνα)…………………………………….....249 

Μακαρισμοί…………………………………………………………………..…...295 

Αίνοι………………………………………………………………………….……304 

 

Δ΄ ΤΟΜΟΣ 

Ιδιόμελα και δοξαστικά του εσπερινού, των αποστίχων και των Αίνων των τε Δεσπο-

τικών και Θεομητορικών εορτών και των επισημοτέρων Αγίων του Ενιαυτού. 

Σεπτέμβριος–Ιανουάριος 

Μην Σεπτέμβριος………………………………………….…………………………..1 

Μην Οκτώβριος……………………………………………………..………….……91 

Μην Νοέμβριος………………………………………………………….….………111 

Μην Δεκέμβριος……………………………………………………………………153 

Μην Ιανουάριος ……………………………………………………………………279 

 

Ε΄ ΤΟΜΟΣ 

Μηναία 

Φεβρουάριος-Αύγουστος 

Γράμμα του Πατριάρχου στον Λαοδικείας Μάξιμο, 23 Μαΐου 1973,  Αρ.Πρωτ. 501 

Μην. Φεβρουάριος……………………………………………………………..……13 

Μην. Μάρτιος………………………………………………………………….……50 

Μην. Απρίλιος………………………………………………………………………82 

Μην. Μάιος ……………………………………………………………….……..….95 

Μην. Ιούνιος……………………………………………………………………..…114 

Μην. Ιούλιος………………………………………………………………….….…161 

Μην. Αύγουστος …………………………………………………………….……..227 
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Αγαπήσω σε Κύριε ήχος πλ. α΄, Κε…………………………………………..….…292 

 

ΣΤ΄ ΤΟΜΟΣ 

Αναστασιματάριον αργοσύντομον 

Αναστάσιμα, ήχος α΄……………………………………………………………….…1 

Εγκωμιαστική επισφράγισις του ήχου…………………………………………….…47 

Αναστάσιμα, ήχος α΄…………………………………………………………………49 

Εγκωμιαστική επισφράγισις του ήχου……………………………………….……....96 

Αναστάσιμα, ήχος γ΄…………………………………………………………………97 

Εγκωμιαστική επισφράγισις του ήχου…………………………………………...…148 

Αναστάσιμα, ήχος δ΄……………………………………………………………..…150 

Εγκωμιαστική επισφράγισις του ήχου……………………………………………...215 

Αναστάσιμα, ήχος πλ. α΄……………………………………………………………217 

Εγκωμιαστική επισφράγισις του ήχου ……………………………………………..272 

Εωθινόν Θ΄, ήχος πλ. α΄…………………………………………………………….274 

Αναστάσιμα, ήχος πλ. β΄……………………………………………………………275 

Εγκωμιαστική επισφράγισις του ήχου……………………………………………...325 

Εωθινόν Ι΄, ήχος πλ. β΄……………………………………………………………..326 

Αναστάσιμα, ήχος Βαρύς………………………………………………………..….327 

Εγκωμιαστική επισφράγισις του ήχου…………………………………………..….392 

Αναστάσιμα, ήχος πλ. δ΄……………………………………………………………394 

Εγκωμιαστική επισφράγισις του ήχου……………………………………………...446 

 

Παράρτημα περιέχον εκκλησιαστικά τινά άσματα μελιθέντα υπο Τριανταφύλλου 

Γεωργιάδου επι τη βάση των παλαιών ασμάτων. 

Ευλογητάρια, ήχος πλ. α΄ …………………………………………………….………1 

Κανών της Θεοτόκου εις  τον ακάθιστον ύμνων ήχος λέγετος……………………….8 

Ακολουθία του Μικρού Παρακλητικού Κανόνος ………………………….……….34 

Παροράματα για τον Δ΄ και Ε΄ τόμο 

 

Παράρτημα του τριωδίου περιέχον εκκλησιαστικά τινά άσματα, μελιθέντα υπο Τρια-

νταφύλλου Γεωργιάδου. 

«Τη υπερμάχω», ήχος πλ. δ΄………………………………………………………..…1 

Χαίρε νύμφη Ανύμφευτε-Αλληλούια………………………………………………4-6 

«Τη υπερμάχω» σύντομον, ήχος πλ. δ΄…………………………………………….…7 

«Την ωραιότητα της παρθενίας σου», ήχο γ΄…………………………………………8 

«Τον ήλιον κρύψαντα», ήχος πλ. α΄…………………………………………………12 
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3. Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά στη γραφή  του Τρ. Γεωργιάδου 

Είναι γεγονός ότι πολλές φορές μπορούμε να αναγνωρίσουμε τον μελοποιό ή 

τον υμνογράφο απ’ τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της γραφής του, τα οποια στην πρα-

γματικότητα ταυτοποιούν την προσωπικότητά τους. 

Τέτοια χαρακτηριστικά γνωρίσματα διακρίνονται και στην γραφή του Τρια-

νταφύλλου Γεωργιάδη, τόσο στην μελλισματική πλοκή των ύμνων όσο και στην ιδι-

αίτερη χρήση των εμφώνων ή αφώνων χαρακτήρων της παρασημαντικής15. Δια του 

λόγου το αληθές, ο ίδιος αναφέρει πως δια του δισήμου και του εξασήμου διτροχαίου 

δακτυλικού ρυθμού, επιτρέπεται η χρήση των τονιζόμενων λέξεων στην άρση του 

μέτρου στα σύντομα ειρμολογικά μέλη16. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις αντί του ολίγου 

μετά του ψηφιστού προτείνεται η χρήση πεταστής ή του ολίγου μετά αντικενώματος, 

ακόμη και στην περίπτωση ολίγου με κεντήματα από πάνω17. 

Αναφέρει18επίσης  την ενέργεια του αντικενώματος: «προφέρει την φωνήν με 

τίναγμα» και προτείνει να αποφεύγεται η κοινή χρήση με την βαρεία. 

Μεταχειρίζεται, καθώς λέγει19, ιδιαίτερη γραφή, αυτή την οποία χρησιμο-

ποιούν οι μουσικοδιδάσκαλοι για την πιστή απόδοσητων δημωδών ασμάτων για 

ακριβή παράσταση του ρυθμού αυτών. 

Αναφορικά με τα μέλη του αναστασιματαρίου στα «Κύριε εκέκραξα», χρησι-

μοποιεί τις μουσικές φόρμες του Ιωάννου20και αναλύει έτι περισσότερο τις μουσικές 

φράσεις με περαιτέρω μελίσματα21. Ουσιαστικά, αυτά τα μελίσματα που καταγρά-

φονται στο έργο του, αποτελούν τη δική του ερμηνευτική προσέγγιση. 

Με μια πρώτη ματιάδιαπιστώνεται μια πιο απλοποιητική διάθεση γραφής22. 

Φαίνεται πως ξεκινώντας την συγγραφή του πονήματός υπήρξε παρορμητικότερος 

και με έντονο τον διακαή του πόθο να μεταφέρει στην πένα του και την παραμικρή 

κίνηση του λάρυγγος23. 

Είναι  εξέλιξη ενός μουσικού η απλοποίηση των ύμνων; Διότι αν κρίνει κανείς 

απ’ τον όγκο του έργου, σαφώς έχει παρέλθει αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα απ’ 

την συγγραφή του 1ου τόμου (1915) ως το αναστασιματάριο του 6ου τόμου(1919). 

                                                           
15 Ο.π., 8. 
16 Ο.π., 5. 
17 Ο.π., 3 (μουσικού κειμένου) στο στίχο «Ήτω η δόξα Κυρίου». 
18 Ο.π., 7. 
19 Ο.π., 6. 
20 Ιωάννης Πρωτοψάλτης, Αναστασιματάριον, Αθήνα, Ἐκδόσεις Ζωής, 1972. 
21 Στο «Κυρίε εκέκραξα» στη συλλαβή «κε», ο μεν Ιωάννης χρησιμοποιεί ολίγο με κλάσμα, ο δε Τρι-

αντάφυλλος Γεωργιάδης χρησιμοποιεί δίφωνη ανάβαση με ψηφιστό και στη συνέχεια απόστροφο. 
22 Όπως δείχνει η γραφή στην σύγκριση των κεκραγαρίων του α΄ ήχου στον Ά τόμο με το ίδιο της 1ης 

σελίδας του 6ου τόμου. 
23 Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, ο.π., σ. 6. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

Ο ρυθμός κατά τον Τριαντάφυλλο Γεωργιάδη  

 

Όπως προελέχθη, ο ρυθμός, κατά τον Τριαντάφυλλο Γεωργιάδη, αποτελεί 

βασικό συστατικό της μουσικής. Για τον λόγο αυτό, πέραν κάποιων δικών του 

διορθώσεων στην γραφή, συγκρίνοντάς τα μέλη με τα αντίστοιχα των παλαιοτέρων 

πχ. Πέτρου Πελλοπονησίου,Ιωάννου Πρωτοψάλτου, προβαίνει σε διόρθωση-από-

κατάσταση του ρυθμού. 

Στο κείμενο, απ’ τον πρόλογο του έργου του, μας λέει πως δεν επιτρέπεται, 

σύμφωνα με τους κανόνες της ορθογραφίας, η τομή του γοργού, του αργού, της 

υπορροής ή άλλων συνθέτων χαρακτήρων24Για τον λόγο αυτό προστίθενται χρονικοί 

παλμοί μελωδίας στους επόμενους χαρακτήρες, δύο εάν πρόκειται περί δισήμου 

ρυθμού, τεσσάρων ή και οχτώ στην περίπτωση του τετρασήμου και τριών χρονικών 

παλμών μελωδίας στον εξάσημο, με απώτερο σκοπό να καταστεί ευκο-λότερη η 

εκτέλεση του ρυθμού αυτού. Για τον λόγο αυτό χρησιμοποιήθηκε ιδιαί-τερη γραφή, 

αυτή που χρησιμοποιούν οι νέοι μουσικοδιδάσκαλοι προκειμένου να επιτύχουν την 

πιστή παράσταση του ρυθμού. Για τα άσματα δε τα οποία εκτε-λούνται δια δισήμου 

ρυθμού, χρησιμοποιείται συνεπτυγμένη γραφή ώστε να καταστούν αυτά 

ερμηνευτικώς προσιτά σε όλους. 

Καθίσταται τουτέστιν σαφές πως ο Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης χρησιμοποιεί 

κυρίως τους ρυθμούς 2/4 και 4/4, δηλαδή δίσημο και τετράσημο, προκειμένου να 

δημιουργήσει αυτήν την ισόχρονη ρυθμική αλληλουχία την οποία και επιθυμεί για 

τους λόγους που προαναφέρθηκαν. Ο δε ρυθμός 6/8, δηλαδή εξάσημος διτρόχαιος 

δακτυλικός σε αντιστοιχία με τον 6/8 των Ευρωπαίων, χρησιμοποιείται προς αντι-

κατάσταση μεν του υποσκάζοντος ρυθμού25, προς δημιουργία δε πανηγυρικότερου 

                                                           
24 Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, Κήπος Χαρίτων, τόμος 1, εισαγωγή Αθήνα 1973, σ. 6 
25 Για την έννοια του υποσκάζοντος ρυθμού βλ. στο Εμμανουήλ Γιαννόπουλος, «Θεωρία και πράξη 

της ψαλτικής τέχνης», Πρακτικά Δ’ διεθνούς Συνεδρίου Μουσικολογικού και ψαλτικού, Αθήνα, 8–11 
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ήθους στη μελωδία. Για τα δε αργά μέλη, (χερουβικά, κοινωνικά),«Δια λογαοιδικού 

μέτρου26, του οποιου  ο ρυθμός είναι ποικίλος και ανωμαλος». 

Όντως, όλα τα μέλη έχουν χωρισμένα μέτρα, χωρίς όμως να αναγράφεται ο 

ρυθμός στην αρχή εκάστου μέτρου με διαστολές, «δια καθέτων γραμμών». Ωστόσο, 

αυτό δεν αποτελεί πρόβλημα για τον ψάλτη αφού ούτως ή άλλως ο ρυθμός σημει-

ώνεται στην αρχή εκάστου μέλους μετά την μαρτυρία του ήχου. Επί παραδείγματι, 

στην σελίδα 10 του πρώτου τόμου, στο «Μακάριος ανήρ» αναφέρεται ο δίσημος 

ρυθμός ( 2+2 ) στον οποίο ρυθμό προσθέτει δύο χρονικούς παλμούς. Αυτό ακολουθεί 

σχεδόν σε όλες τις καταληκτικές φράσεις των μελών. Ο δε προσημειω-μένος στην 

αρχή εκάστου μέλους ρυθμός, με την προσθήκη χρονικών σημείων,  κατά περίπτωση, 

παραμένει σταθερός από την αρχή έως το τέλος του ύμνου. Τούτο προσδίδει στον 

ψάλτη την ευχέρεια να διατηρεί έναν σταθερό παλμό στην ψαλμωδία, ενώ στην περί-

πτωση όπου τα μέλη αποδίδονται χορωδιακά, που κατά τον Τριαντάφυλλο Γεωργιάδη 

αυτό αποτελεί το ζητούμενο27διευκολύνεται τα μέγιστα η διεύθυνση του συνόλου απ’ 

τον πρωτοψάλτη ή τον χοράρχη εάν πρόκειται περί συστάσεως έξωλατρευτικού  

μουσικού συνόλου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                      
Δεκεμβρίου 2009, επιμ. Γρηγορίου Στάθη, 123–146, Αθήνα, Ίδρυμα Βυζαντινής Μουσικολογίας, 

2015. 
26 Κατά τον Αγαθάγγελο Κυριαζίδη «το μέτρον ονομάζεται μικτόν ή λογαοιδικόν, εάν πόδες ρυθμικώς 

κατά το εξωτερικόν σχήμα ετερογενείς, ήτοι πόδες του ίσου ή δακτυλικού γένους και πόδες του ανί-

σου διπλασίου ή ιαμβικού γένους συνάπτονται εις κώλον, μάλιστα τροχαίοι και δάκτυλοι, ή ίαμβοι 

καιανάπαιστοι», Ὁ ῥυθμογράφος, ἤτοι ὁ χρόνος, τὸ μέτρον καὶ ὁ ῥυθμὸς, Κωνσταντινούπολις 1909, σσ. 7-10. 
27 Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, Κήπος Χαρίτων, σ. 2. 
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Χαρακτηριστικό παράδειγμα δισήμου ρυθμού αποτελεί το «Μακάριος Ανήρ», 

επειδή δια τούτου (του ρυθμού) απαιτείται ταχεία χρονική αγωγή, μεταχειρίζεται 

γραφή «συνεπτυγμένην» ώστε να είναι προσιτές οι θέσεις και για τον «δυσκα-

μπτότατον λάρυγγα»28. 

 

 

 

Αξιοσημείωτο είναι πως στον πρώτο τόμο και στη σελίδα 160, υπάρχουν 

καταγεγραμένες σε ρυθμό επίτριτο29 (3+3) και σε αργοσύντομο μέλος οι κατάβασίες 

«Ανοίξω το στόμα μου», «Σταυρόν χαράξας», «Πεποικιλμένη», «Χριστός γεννάται» 

και «Χέρσον αβυσσοτόκον». 

Ο ρυθμόςαυτός προσδίδει ένα διαφορετικό ήθος. Κατά τα λεγόμενα παλαιών 

ψαλτών, η επιλογή αυτού του ρυθμού ήταν θέμα της διάθεσης του ψάλτου στην 

περίπτωση κατά την οποία επέλεγε να ψάλλει αργές καταβασίες τη χρονική στιγμή 

της διανομής του αντιδώρου30. 

                                                           
28 Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, Κήπος Χαρίτων, τόμος 1, Εισαγωγή, σ. 6. 
29 Επίτριτος ρυθμός  ονομάζεται κατά τους οργανοπαίκτες ο ρυθμός 7/8 (3-2-2, 2-2-3). 
30 Ίδια καταγραφή Καταβασιών βλ. Πρωτοπρεσβυτέρου Κωνσταντίνου Παπαγιάννη, Αι Καταβασίαι 

του Ενιαυτού αργοσύντομοι εις ρυθμόν τρίσημον, χειρόγραφον έργον, Θεσσαλονίκη 1994. 
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Στη συνέχεια θα παρατεθεί σε ρυθμό υποσκάζοντα μέρος του τροπαρίου 

«Ανοίξω το στόμα μου», σε αντιπαραβολή με το αντιστοιχο σε ρυθμό επίτριτο του 

Τριανταφύλλου Γεωργιάδου, προς περαιτέρω κατανόηση των διαφορών μεταξύ των 

δύο αυτών ρυθμικών σχημάτων, αλλά και της δικαιολογημένης ενδεχομένως προσπά-

θειας του Άρχοντος να απλοποιήσει ρυθμικά τα μέλη αυτά. 
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Αναφορικά με τον ρυθμό 3+3, όπως αυτός επισημαίνεται μετά την αρκτική 

μαρτυρία των μελών, επισημαίνονται τα πιο κάτω. 

Ο Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, αναφέρεται στην εισαγωγή του έργου του στον 

εξάσημο διτρόχαιο δακτυλικό πόδα31. Είναι προφανές πως η αναφορά αυτή ανάγεται 

στα συγκεκριμένα μέλη που προετέθησαν. 

Ο ρυθμός αυτός την εποχή εκείνη ήταν ευρέως διαδεδομένος στους ψαλτι-

κούς αλλά και στους ευρύτερα μουσικούς κύκλους κυρίως της Σμύρνης και της 

Κωνσταντινουπόλεως. 

Η όψιμη όμως ονομασία του ήταν «υποσκάζων» ή «κουτσός»ο οποίος 

δομείται με γοργά παρεστιγμένα και δίγοργασε συνεχή και εξακολουθητική διάτα-

ξη32Τοιουτοτρόπως, αν και τα μέλη χάριν του ρυθμούαυτού παρουσίαζαν μια ροή η 

οποία δεν εμφανιζόταν σε άλλο ρυθμό, καθίστανται δυσανάγνωστα. 

Ο αναγραφόμενος (3+3) ρυθμός του Τριανταφύλλου Γεωργιάδου, αναμφι-

σβήτητα αποτελεί την εξέλιξη, ή και την απλοποίηση του ρυθμού αυτού όπου, εξαι-

τίας της πολυπλοκότητός του αλλά και της γενικότερης αντίληψης του Άρχοντος περί 

διορθώσεως των μελών, της γραφής και του ρυθμού, αποκαθαίροντάς τα από εξωεκ-

κλησιαστικές επιρροές, προσάρμοσε το ρυθμό των μελών αυτών πάνω σε έναν α-

                                                           
31 Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, Κήπος Χαρίτων, τόμ. α΄, Εισαγωγή, σ. 6. Πρβλ. Ν. Πάρης, Μετρική και 

ρυθμική, σ.49 όπου σημειώνεται ως εξάσημος διτρόχαιος. 
32 Για την έννοια του υποσκάζοντος ρυθμού βλ. στο Εμμανουήλ Γιαννόπουλος, «Θεωρία και πράξη 

της ψαλτικής τέχνης», Πρακτικά Δ’ διεθνούς Συνεδρίου Μουσικολογικού και ψαλτικού, Αθήνα, 8–11 

Δε-κεμβρίου 2009, επιμ. Γρηγορίου Στάθη, σ. 123-146, Αθήνα: Ίδρυμα Βυζαντινής Μουσικολογίας, 

2015. 
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πλούστερο και σαφέστατα ευανάγνωστο τρίσημο ρυθμό, τοποθετώντας απλά κλά-

σματα ή γοργά, όπου εκείνος εθεωρούσε χρήζον για την σύσταση του. 

Τα μέλη απλουστεύτηκαν μεν και το πανηγυρικό ήθος εν πολλοίς διατηρή-

θηκε, φρονώ όμως ότι απώλεσαν εκείνη την ροή την οποία ο ρυθμός μόνον ως 

εξάσημος υποσκάζων μπορούσε να διατηρήσει. 

Στο σημείο αυτό κρίνεται απαραίτητη η αναφορά στα θέματα του ρυθμού και 

των ρυθμικών ποδών στην εκκλησιαστική μουσική. Ο Χρύσανθος, σε μια προσπά-

θεια συστηματοποίησης της γενικότερης χρονικής συμπεριφοράς των εκκλησιαστι-

κών μελών, επιχειρεί στο Μέγα Θεωρητικό33 να εκφέρει λόγο περί του ρυθμού και 

των ρυθμικών ποδών, επηρεασμένος ίσωςαπότο γενικότερο ευρωπαϊκό μουσικό πε-

δίο, το οποίο την εποχή εκείνη παρεισφρίει και στα ελληνικά μουσικά δρώμενα. 

Στον τομέα αυτό, αξιόλογη παρουσιάζεται η προσφορά του Κωνσταντίνου 

Οικονόμου του εξ Οικονόμων ο οποίος διέγνωσε το μυστικό της κατασκευής των 

στίχων, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Οι μεταγενέστεροι μεταχειρίσθηκαν την προσω-

δία ως όχημα και βάση της στιχοποιΐας, θέτοντας σε πόδες τα μέτρα των στίχων όχι 

πλέον κατά τον χρόνο των μακρών και βραχέων συλλαβών αλλά κατά των τόνο και 

τον αριθμό των συλλαβών»34. 

Επί παραδείγματι, δεκαπεντασύλλαβοι στίχοι οι οποίοι τονίζονται όλοι στην 

παραλήγουσα, απαντώνται στα εωθινά εξαποστειλάρια σε ποίηση του Κωνσταντίνου 

Πορφυρογεννήτου: 

 

Βλέπουμε εδώ ένα παράδειγμα μεταξύ πολλών παρομοίων της εκκλησιαστι-

κής μελοποιΐας με σταθερό δεκαπεντασύλλαβο στίχο και ομοτονία. 

Από τη στιγμή που από τη Ρωμαϊκή εποχή και εξής, εγκαταλείπεται η διά-

κριση βραχέων και μακρών συλλαβών, βάσει των οποίων στηρίζονται τα προσωδιακά 

μέτρα, παρουσιάζεται στην ρυθμική πρακτική η τονική ρυθμοποιΐα. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμαοι προσωδιακοί στίχοι των ιαμβικών κανόνων των Χριστουγέννων  

                                                           
33 Μέγα Θεωρητικόν, σσ. 69-71. 
34Βλ. στο Ν. Πάρης, Μετρική και Ρυθμική της βυζαντινής υμνολογίας και μουσικής, Λευκωσία 2017, σ. 

52. 



[28] 
 

«Έσωσε λαόν», των Θεοφανείων «Στίβει θαλάσσης» και Πεντηκοστής «Θείω καλυ-

φθείς», οι οποίοι βασίζονται πλέον στο τονικό μέτρο και όχι στην προσωδία. Συνε-

τέθησαν μεν βάσει των κανόνων της προσωδίας, ψάλλονται δε βάσει του τονικού 

μέτρου35. 

Ο τονικός ρυθμός μπορεί να εφαρμοστεί μόνον εάν οι λέξεις έχουν ίδιο 

συλλαβικό ή μελωδικό μήκος, στη βάση του τετρασήμου ρυθμού, κι αφού οι λέξεις 

του κειμένου δεν έχουν πάντα ίσες συλλαβές και αντίστοιχα ίδιας χρονικής αξίας 

ώστε ο λογικός τονισμός  να συμπίπτει με το ισχυρό μέρος του μέτρου. Επειδή όμως 

αυτό δεν ισχύει πάντα, μεταξύ των τονιζομένων συλλαβών δημιουργούνται  μέτρα 

μεγαλυτέρας χρονικής αξίας. 

Αυτό δυστυχώς δεν μπορεί να κατανοηθεί από πολλούς εκκλησιαστικούς 

μουσικούς  τους οποίους ο Γ. Παλαιολόγος κατατάσσει σε τέσσερις κατηγορίες36: 

1. Στους εμπειρικούς ψάλτες οι οποίοι περιορίζονται στα όσα άκουσαν απ’ τους 

δασκάλους τους. 

2. Σε αυτούς οι οποίοι γνωρίζουν θεωρία, στα θέματα όμως του ρυθμού 

εφαρμόζουν αποκλειστικά και μόνο τον απλό χρόνο. 

3. Στους ψάλτες οι οποίοι δέχονται τα στοιχειώδη περί ρυθμού και ακόμη πως 

όλα τα εκκλησιαστικά μέλη ψάλλονται σε δίσημο ρυθμό με τρίσημες 

παρεμβολές. 

4. Σε εκείνους οι οποίοι δέχονται την ύπαρξη ανισόσημων ποδών, παραλεί-πουν 

όπως να εξετάσουν τη σχέση του ρυθμού με τα μέτρα του ποιητικού κειμένου. 

Τουλάχιστον οι τελευταίοι αποτελούν την αφετηρία για μια ορθό-τερη 

θεώρηση του ρυθμού των εκκλησιαστικών μελών. 

Ο Καρδινάλιος J.B.Pitra(Rome 1867 και 1868) του οποίου οι απόψεις 

επεκράτησαν κατά τον 19ο αιώνα χάρη στα δημοσιεύματα του και του κύρους του, 

υποστηρίζει ότι η ισοσυλλαβία και η ομοτονία αποτελούν απαραβάτους και ακάμ-

πτους κανόνες, χωρίς τους οποίους η βυζαντινή υμνογραφία παύει να θεωρείται και 

να συγκαταριθμείται μεταξύ των ποιήσεων37. 

Κλείνοντας το κεφάλαιο περί ρυθμού, κατά τον Τριαντάφυλλο Γεωργιάδη, συμπε-

ραίνουμε πως ο Άρχων κατείχε άρτια τα θέματα των μέτρων και ρυθμών του εκκλη-

σιαστικού μέλους. Η επιλογή της συγκεκριμένης ρυθμολογίας, στην πραγματι-κότητα 

αποτελεί επιλογή του, με γνώμονα την αντίληψή του περί ερμηνείας των εκκλησια-

στικών μελών εν χορώ38. 

 

                                                           
35 Ν. Πάρης, ό. π., σ. 11. 
36 Γ. Παλαιολόγος, Ο ρυθμός εν τη εκκλησιαστική μουσική, Αθήναι 1903, σ. 19-21. 
37 Ν. Πάρης, Μετρική και Ρυθμική, σ. 11. 
38 Εκτενώς για τα θέματα των εκκλησιαστικών χορών βλ. Ε. Σπυράκου, Οι χοροί ψαλτών κατά την 

βυζαντινή παράδοση, Αθήνα 2008. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ 

Μέλη υπό Τριανταφύλλου Γεωργιάδου 

 

Κατά τα λεγόμενα του ιδίου: 

 

Σύμφωνα λοιπόν με τα παραπάνω, το έργο «Κήπος Χαρίτων», κατά τα λεγό-

μενα του Άρχοντος, αποτελείται αποκλειστικά από μέλη του ιδίου. Ακόμη κι εκείνα 

τα οποία δεν είναι δικές του μελοποιήσεις, έχουν υποστεί την κατάλληλη επεξεργασία 

σχετικά με τη γραφή, το μέλος τον ρυθμό,αλλά και«διαφόρων μου-σικών γραμμών» 

ώστε να είναι ευδιάκριτο το «αρχαίον» και «σεμνοπρεπές» ύφος. 
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Και είναι όντως έτσι αν σκεφτεί κανείς πως το έργο είναι χειρόγραφο και σε 

καμία περίπτωση δεν θα έμπαινε ο συγγραφέας στη διαδικασία αντιγραφής μελών 

άλλων μελοποιών. Όπου όμως, κυρίως στα μέλη ευρείας λειτουργικής χρήσης39, 

κρίνει πως χρειάζεται να παρέμβει μελικά, ρυθμικά ή ερμηνευτικά, αναλύοντας και 

καταγράφοντας τις ενέργειες των ποιοτικών σημείων, το κάνει με τέτοιο τρόπο που 

ψάλλοντάς τα, αισθάνεσαι να σε μεταφέρουν νοερώς στους παλαιούς ξυλόστεγους 

ναούς της Μικρασίας, της Πόλης, της Προποντίδας, όπου οι φωνές, σε συνάρτηση με 

την υγρασία της θάλασσας και τις μυρωδιές ψαριών και μπαχαρικών, θαρρείς πως σε 

ταξιδεύουν από τα βάθη των αιώνων προς τα έσχατα. 

Τέτοια μέλη τα οποία έχουν υποστεί από την γραφίδα του Τριανταφύλλου Γεω-

ργιάδου τοιαύτη επεξεργασία παρατίθενται στη συνέχεια. 

 

 
                                                           

39 Κυρίως τα μέλη του αναστασιματαρίου, εσπερινού, όρθρου και πολλών εκ των σταθερών μελών του 

νυχθημέρου. 
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Εδώ φαίνεται όχι μόνο ο αναλυτικότερος τρόπος γραφής του Άρχοντος, αλλά 

η διάθεση και η προσπάθειά του να μεταφέρει στο έργο του όλες εκείνες τις 

ερμηνείες του μέλους τις οποίες παρέλαβε δια ζώσης από τους δασκάλους του. 

Παράδειγμα αποτελεί το Τρισάγιον σε ήχο πλ. του α’ του Καλογήρου40. 

Στη συνέχεια, παραθέτω το Κεκακραγάριο του Πέτρου Λαμπαδαρίου βάσει 

του οποίου δομείται η μελική ανάπτυξη του αντίστοιχου Κεκραγαρίου του Τρια-

νταφύλλου Γεωργιάδου.Ανάλογη ανάπτυξη εμφανίζουν τα Κεκραγάρια και τα πα-

σαπνοάρια των υπολοίπων ήχων, καθώς επίσης και των στιχηρών τους αντίστοιχα. 

 

 

 

                                                           
40 Νεκτάριος Μοναχός, Μουσικός θησαυρός, Άγιον Όρος: 1988, σ.558. 
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Το αυτό και στα αργά ευλογητάρια, σύντομα και αργά, όπου κι εδώ η ανα-

λυτική γραφή παίζει πρωτεύοντα ρόλο στη διάνθιση του μέλους41. 

Είναι γεγονός ότι η εξελικτική πορεία της εκκλησιαστικής μουσικής ούτε 

ξεκινά αλλά ούτε και σταματάστην κομβική χρονολογία 1814, αν και άλλαξε εντελώς 

η παρασημαντική της, η μουσική παρέμεινε αναλλοίωτη. Αναφερόμαστε ουσιαστικά 

σε ένα αποκρυσταλλωμένοσύστημα γραφής που παρέχει άπειρες δυνατότητες στο 

μελοποιό και στον ερμηνευτή της εκκλησιαστικής αυτής τέχνης. Το βασικό της 

πλεονέκτημα είναι ότι παρέχεται στον ερμηνευτή ή τον μελοποιό η δυνατότητα μιας 

ισορροπημένης χρήσης της, σχετικά με την γραφή και την ερμηνεία της. 

Τα μέλη εκείνα τα οποία μετεγράφησαν από την παλαιά στη νέα παρα-

σημαντική διατηρούν σε μεγάλο βαθμό πολλά στοιχεία της παλαιάς τόσο στη γραφή 

της όσο και στο τελικό ζητούμενο που είναι το ακουστικό βεβαίως από-τέλεσμα. Η 

συνάρτηση αυτή αποτελεί το μεγαλείο της νέας μεθόδου γιατί συν-δυάζει τη γραφή 

με την ακουστική παράδοση.  

Ο Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης έζησε εκατό και πλέον χρόνια μετά την εισα-

γωγή της νέας παρασημαντικής γραφής. Είναι λογικό κάποια ερμηνευτικά  στοιχεία 

της παλαιάς να είναι δυσδιάκριτα μέσα στα κείμενα της νέας. Η ζώσα παράδοση είναι 

αυτή που καθαρίζει το τοπίο και αρχίζουν να φαίνονται όλα αυτά τα στοιχεία της. 

Παράδοση βέβαια ίσως να είναι κάτι το αόριστο, στην περίπτωση όμως της εκκλη-

σιαστικής μουσικής είναι ο δάσκαλος και μέσω αυτού, των δασκάλων του και των 

                                                           
41 Περί διανθίσεως του μέλους στην ψαλτική τέχνη, βλ. Πατριαρχική Επιτροπή, Στοιχειώδης διδα-

σκαλία της εκκλησιαστικής μουσικής εκπονηθείσα επί τη βάσει του ψαλτηρίου, Κωνσταντινούπολις 

1888, σ. 34. Ο Γ. Κωνσταντίνου ξεκαθαρίζει ότι τα σημάδια της βυζαντινής παρασημαντικής 

αποτυπώνουν εξαιρετικά λεπτές κινήσεις της φωνής, γι’ αυτό βοηθός των μαθητών πρέπει να είναι η 

προφορική παράδοση. Παρουσίαση επιστημονικής εργασίας επί του θέματος της διαποικίλσεως 

πραγματοποίησε ο Λυκούργος Αγγελόπουλος το 1986 στο συνέδριο των Δελφών, με θέμα, Η σημασία 

της έρευνας και διδασκαλίας του Σίμωνος Καρά ως προς την επισήμανση και καταγραφή της ενέργειας 

των σημείων της χειρονομίας. Μεγάλες ερευνητικές εργασίες συνέταξαν ο Δημήτριος Γιαννέλος και ο  

Γεώργιος Κωνσταντίνου, ο πρώτος με την διδακτορική του διατριβή «Musique Byzantine: Tradition 

orale et tradition ecrite (XVIIIe-XXe siecles)», Universite Paris Xτὸ 1987, και την εργασία του «La 

musique byzantine. Le chant eccle-siastique grec sa notation et sa pratique actuelle»,εκδ. Harmattan, 

Paris 1996. Ο Γ. Κωνσταντίνου με την διδακτορική του διατριβή, με εισηγητή τον Δ. Γιαννέλλο, «Η 

παρασήμανση της μουσικής έκφρασης μετά την εφαρμογή της νέας μεθόδου σε ελληνικές και ρουμανικές 

πηγές», στο Τμήμα Μουσικών Σπουδών Ιονίου Πανεπιστημίου το 2003. Ο Ι. Ζάννος στην διδα-

κτορική του διατριβή Ichos und Makam, στο κεφάλαιο «Transkriptionen und Analysen», Αμβούργο 

1994, παρουσιάζει κλασσικές μελωδίες κατ’ εκτέλεσιν Κωνσταντινουπολιτών και Αγιορειτών ψαλτών 

(σσ. 292-403). Υπό την επίβλεψη του Δημητρίου Γαννέλου συνεγράφη και η σχετική με το θέμα 

διατριβή της Αγλαΐας Χατζάρα «Η μουσική ερμηνεία στην προφορική παράδοση της ελληνικής 

εκκλησιαστικής μουσικής» (Κέρκυρα 2015). Σημαντική για τα θέμα αυτό είναι και η εργασία του 

Δημητρίου Νεραντζή Συμβολή στην ερμηνεία του εκκλησιαστικού μέλους, Ηράκλειον 1997, στην οποία 

καταγράφεται η ερμηνεία των σημαδίων όπως την άκουσε ο πρωτοψάλτης από τους δασκάλους του. 

Βλ. Και στο νέο έργο του Δ. Νεραντζή, Αναστασιματάριον Ιωάννου Λαμπαδαρίου του Βυζαντίου 

μελωδούμενον, Τήνος 2017. Βλ. και Νεκταρίου Πάρη, Το εξαποστειλάριον "Τον νυμφώνά σου βλέπω", 

Λευκωσία 2019, σ. 18. 
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μαθητών του, μεταφέρεται στους αιώνες το απαράμιλλο ύφος και ήθος της ψαλτικής 

τέχνης42. 

Αυτό ακριβώς προσπαθεί να διασώσει με τον τρόπο αυτό γραφής ο Τριαντά-

φυλλος Γεωργιάδης, τις μαθησιακές και ακουστικές του εμπειρίες με τους δασκά-

λους τουκαι γιατί όχι, να διατηρεί ενδεχομένως μια ομοιογένεια στους χορούς των 

ψαλτών που τελούσαν υπό την διεύθυνσή του. 

 

 

 

                                                           
42 Για την μαθητεία των ψαλτών και την συντήρηση της παραδόσεως Α. Βουδούρη, Οι Μουσικοί 

Χοροί της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας κατά τους κάτω χρόνους, μέρος Β΄, Κωνσταντινούπολις 

1937, σσ. 14-22. 
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Το α΄ αντίφωνο του δ΄ ήχου 43παρουσιάζει τα ίδια χαρακτηριστικά τα οποία 

διέπουν και τα υπόλοιπα μέλη, όσα εμφανίζονται εδώ ενδεικτικά αλλά και όσα υπάρ-

χουν στο έργο «Κήπος Χαρίτων». 

 

                                                           
43 Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, Κήπος Χαρίτων, τόμος 1, 2ο μέρος, Αθήνα 1973, σ. 126 
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Μέσα από τα ελάχιστα αυτά παραδείγματα γραφής του Γεωργιάδου, δια-

φαίνεται ότιη μουσική του αντίληψη και κατάρτιση, τον καθιστούν άρρηκτο  κρίκο 

που συνδέει το παρελθόν με το παρόν και το μέλλον της εκκλησιαστικής μουσικής. Ο 

τρόπος γραφής του βρήκε πολλούς μιμητές στα χρόνια που ακολούθησαν44. Ο 

χαρακτήρας του, όπως φαίνεται στην εισαγωγή του έργου του, αποτελεί παράδειγ-μα 

για όλους του μεταγενέστερους μουσικούς, μουσικολόγους και ιεροψάλτες45. 

Ο τρόπος με τον οποίο παρουσιάζει μέσα απ’ τον πρόλογό του το έργο του 

στους φιλόμουσους της εποχής του, είναι ενδεικτικός του χαρακτήρα του: 

 

Από τα μέλη εκείνα τα οποία περιλαμβάνονται στο έργο του και αποτελούν 

ίδιες συνθέσεις, ξεχωρίζουν τα ένδεκα εωθινά δοξαστικά, ενδεικτικά: 

 

                                                           
44 π.χ. Αθάνασιος Καραμάνης, Χρύσανθος Θεοδοσόπουλος, Χαρίλαος Ταλιαδώρος κ. ἀ. 
45   Τριαντάφυλλος Γεωργιάδης, Κήπος Χαρίτων, τόμος 1, Εισαγωγή, Αθήνα 1973, σσ. 9-10 
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Η πλοκή του μέλους όλων των στίχων των Ανοιξανταρίων σε ήχο δ’ Αγια 

φανερώνει έναν υπέροχο μελοποιό, βαθύ γνώστη της τροπικότητας του ήχου και των 

μουσικών φορμών  που πλέκουν το μέλος. 
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 «Μακάριος ανήρ» σε ήχο δ΄: 



[38] 
 

 

 

Άπαντα τα μέλη που περιέχονται στο πόνημα αυτό του Άρχοντος πρωτο-

ψάλτου της Μ.Χ.Ε. Τριανταφύλλου Γεωργιάδου, ομολογουμένως μπορούν να 

χαρακτηριστούν υποδειγματικά, τόσο για το ύφος όσο και για το ήθος της μελωδίας 

τους. Και αναφέρομαι βέβαια και σε κείνα τα οποία δεν παρουσιάστηκαν στην 

προκείμενη εργασία, όπως π.χ. τα περιεχόμενα των Δ’ και Ε’ τόμων με τα υπέροχα 

ιδιόμελα και δοξαστικά, καθώς επίσης και των μελών του Τριωδίου, Μ. Εβδομάδος 

και Πεντηκοσταρίου αλλά και της θ. λειτουργίας με Τρισάγιακαι δύναμις σε όλους 

τους ήχους, με τα χερουβικά και τα κοινωνικά του όλου ενιαυτού. 

Στο κεφάλαιο «δομή του έργου…» έγινε αναφορά στα μέλη εκείνα τα οποία 

δεν είναι σε λειτουργική χρήση και τιτλοφορούνται «επισφράγισις του ήχου», τα 

οποία βρίσκονται, όπως επίσης προελέχθη, στον 6ο τόμο, δηλαδή στο Αναστα-

σιματάριό του. Το υμνογραφικό τους ίχνος θα το βρούμε στο βιβλίο της Παρα-

κλητικής στο τέλος κάθε ήχου, δηλαδή μετά την πρωϊνή ακολουθία του Σαββάτου 

όπου πραγματοποιείται ουσιαστικά η επισφράγιση του ήχου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ 

Ανάλυση έργων του Τριανταφύλλου Γεωργιάδου 
 

Μεταξύ των μελλών τα οποία αποτελούν συνθέσεις του Τριανταφύλλου 

Γεωργιάδου, ξεχωρίζουν τα ανοιξαντάρια σε ήχο Δ’ (Αγια του πρώτου τόμου, μέρος 

πρώτον-δεύτερον σελ.1, του έργου «Κήπος Χαρίτων». 

Σε μελοποιητικό πλαίσιο, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι στίχοι 

«Ανοίξαντός σου την χείραν», «Ήτω η δόξα» και «Ηδυνθείη αυτώ», χωρίς αυτό να 

σημαίνει πως οι υπόλοιποι στίχοι στερούνται μελωδικότητας. 

Στο κεφάλαιο αυτό θα επιχειρήσω δια της διαθεματικής μεθόδου αναλύ-σεως, 

να αναπτύξω θέματα ιστορικά, αισθητικά, ιστορικά και τεχνικά, αφορώντα γενικά 

στα Ανοιξαντάρια, ειδικότερα δε την τροπικότητα του πρώτου στίχου. 

 

1. Ανοιξαντάρια σε ήχο δ΄ Αγια 

α. Θεματα αισθητικά 

i) Ποιητής των ανοιξανταρίων είναι ο Προφητάναξ Δαυίδ, αφού τα ανοι-

ξαντάρια αποτελούν μέρος του 103ου ψαλμου, και συγκεκριμένα οι στίχοι (28β-35) 

και η ονομασία τους προέρχεται από τον 28β στίχο: «Ανοίξαντός σου την χείραν». 

Αρχικά ο ψαλμός ψαλλόταν ολόκληρος ενώ κατά τη σημερινή τυπική διάτα-

ξη, αναγιγνώσεται έως τον στίχο 28 και στη συνέχεια ψάλλονται πανηγυρικώς. 

ii) Από τον Άγιο Ιωάννη τον Κουκουζέλη (1270-1341) ο οποίος μας 

παρέδωσε τα μέγιστα ανοιξαντάρια έως σήμερα πολλοί είναι αυτοί οι οποίοι 

ασχολήθηκαν  με την μελοποίηση των ανοιξανταρίων46. Ενδεικτικά αναφέρω: 

Αργά Ανοιξαντάρια πλ.δ΄ (σύντμηση Χουρμουζίου), 

Θεοδώρου Φωκαέως ήχος πλ.δ΄, 

Κυριακού Ζαχαριάδου Ξηροποταμινού ήχος πλ.δ΄, 

Μάρκου Βασιλείου ήχος πλ.δ’, 

Σύντομα Ευάγγελου Τσόγκα ήχος πλ.δ’, 

Κοσμά Δοχεαρίτου ήχος α’, 

                                                           
46 Περί ανοιξανταρίων βλ. Νεκταρίου Πάρη, Διαρευνήσεις στο λειτουργικό άσμα, Κατερίνη 2003, σσ. 

61-63. 
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Αθανασίου Πέττα ήχος πλ.α’, 

Προδρόμου Ιωαννίδου ήχος Βαρύς τετράφωνος, 

Εμμανουήλ Χατζημάρκου ήχος β’, 

Θεοδοσίου Γωργιάδου ήχος Βαρύς Εναρμόνιος, 

Παρθενίου Σγούτα ήχος πλ.δ’, 

Σωκράτους Παπαδόπουλου ήχος λέγετος, 

Εμμανουήλ Φαρλέκα ήχος πλ.α’, 

Γεωργίου Κακουλίδη ήχος α’, 

Μητροπολίτου Πατρών Νικόδημου Οκτώηχα, 

Ιωάννη Παπαδόπουλου ήχος πλ.α’, 

Γεωργίου Χατζηχρόνογλου ήχος γ’, 

Ιωάννου Ακριβογιάννη ήχος γ’, 

Γεωργίου Ραιδεστινού ήχοι πλ.δ’ και λέγετος, 

Γεωργίου Τσατσαρώνη ήχος πλ.α’, 

Φωτίου Σαπουτζάκη ήχος Βαρύς Διατονικός, 

Αβραάμ Ευθυμιάδου ήχος πλ. α’, 

Κωνσταντίνου Πανά ήχος πλ. α’, 

Ματθαίου Ανδρέου ήχος πλ.α’ 

Εμμανουήλ Βαμβουδάκη ήχος Νενανώ. 

 

iii) Θεολογικό περιεχόμενο 

Οι στίχοι των Ανοιξανταρίων (28-35) αναφέρονται στα έργα της δημιουργίας 

της Πέμπτης και έκτης ημέρας, ενώ εκδηλώνεται ο θαυμασμός του ποιητού για τα 

υδρόβια ζώα. Οι στίχοι δε 31-35 αποτελούν μεγαλειώδη δοξολογία στο όνομα του 

Θεού δημιουργού. 

 

β. Ιστορικά 

Σχετικά με την υμνολογία των Ανοιξανταρίων, φαίνεται πως από την εποχή 

της καλοφωνίας και τον Αγιο Ιωάννη τον Κουκουζέλη έως και σήμερα, υπάρχει μια 

ιστορική συνέχεια που σχετίζεται τόσο με την πολυηχία όσο και με το πλήθος των 

υμνογράφων που κατά περιόδους παρέδωσαν στους μεταγενεστέρους εξαιρετικές 
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συνθέσεις του ύμνου. Σ ’αυτό συνετέλεσε και το γεγονός ότι τα συγκεκριμένα μέλη 

εντάσσονται σε πανηγυρικό λειτουργικό πλαίσιο, αφού ψάλλονται σε πανηγυρικούς 

εσπερινούς και αγρυπνίες και μάλιστα με δοξολογικά εφύμνια. 

 

γ. Τεχνικά 

i. Δομικά και μετρικά 

Έχοντας υπόψιν τα είδη μελουργίας (ειρμολογικό, στοιχηραρικό, παπαδικό) 

τα ανοιξαντάρια εντάσσονται στο παπαδικό είδος, είτε είναι σύντομα, αργοσύντομα ή 

αργά, σύμφωνα με τη χρονική διάρκεια ή τους χαρακτήρες που χρησιμοποιούνται στη 

μελική ανάπτυξη κάθε συλλαβής του ποιητικού κειμένου. Έτσι έχουμε σύντομα 

(συλλαβικά) Ανοιξαντάρια, αργοσύντομα (ο κύριος όγκος των μελοποιήσεων) και 

αργά (τα μέγιστα του Αγ. Ιωάννου του Κουκουζέλους). Τα συγκεκριμένα Ανοιξαντά-

ρια του Τριανταφύλλου Γεωργιάδου κατατάσσονται στα αργοσύντομα, κι αυτό γιατί 

οι χαρακτήρες ή οι χρονικές υποστάσεις μελοποιίας εκάστου μέτρου κυμαίνονται από 

δύο έως τέσσερις, ενώ ο ρυθμός, είναι ο τετράσημος από την αρχή έως το τέλος των 

στίχων, όχι μόνον των προαναφερόμενων προς περαιτέρω ανάλυση, αλλά και των 

λοιπών που απαρτίζουν τα εν λόγω Ανοιξαντάρια. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να δημιουργείται μια συνεχής χρονική ροή στο 

μέλος η οποία παρέχει άνεση στον ψαλμωδό αλλά και στον χοράρχη, πράγμα το 

οποίο διευκόλυνε και τον ίδιο στην διεύθυνση των χορών που κατά καιρούς διήυθυνε. 

 

ii. Τροπικά 

Λαμβάνοντας υπόψιν αρχικά την γενική έκταση των μελών (Ambitus), να 

σημειώσουμε πως όστις επιχειρήσει την μελώδησή τους θα πρέπει και λάβει υπόψιν 

πως τα Ανοιξαντάρια αυτά αναπτύσσονται μελικά σε εύρος τριών ή και τεσσάρων 

τετραχόρδων. 

Συνεπώς, η επιλογή τονικού ύψους της βάσεως του ήχου (Δι), ενδεχομένως να 

καταστεί σημαντικός παράγοντας στο τελικό ηχητικό αποτέλεσμα του ύμνου. Για 

παράδειγμα στον στίχο «Ανοίξαντός σου», στην λέξη «τα σύμπαντα» το μέλος 

αγγίζει δια υφέσεως τον Βου της νήτης ενώ στο τέλος της λέξης «χρηστότητος» το 

μέλος αναπαύεται στην πλαγιότητα του ήχου. Στον στίχο «εξαποστελείς» στην φράση 

«το πρόσωπον της γης» βλέπουμε πτώση της μελωδίας στον Ζω, εν συνεχεία η 

μελωδία βαίνει επταφωνικώς στον Ζω της μέσης και βηματικά στην λέξη «δόξα» 

στον Βου της νήτης κατά μια τετραφωνία άνω του Ζω. 

Στη συνέχεια, στον στίχο «Ήτω η δόξα», στην λέξη «ουράνιε» η μελωδία 

ανέρχεται έως τον Γα της νήτης. Επίσης, στον στίχο «ο επιβλέπων» συναντούμε ξανά 

τον Γα της νήτης, ενώ αντιθέτως στους στίχους «ευλόγει» και «ως εμεγαλύνθη» 

συναντούμε πτώσεις στον Δι της υπάτης. 
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Προκειμένου να εξετάσουμε την τροπικότητα του πρώτου στίχου «Ανοί-

ξαντός σου την χειρα», δέον είναι να ανιχνεύσουμε τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα 

του Αγια, αφενός για να καταστεί το έργο κατανοητό, αφού καθίστανται ευδιάκριτα 

τα δομικά στοιχεία του ύμνου για τον αναγνώστη της εργασίας. 

Ο Τέταρτος ήχος είναι εκείνος ο οποίος απηχείται με το Άγια. Ο ήχος αυτός 

έχει τρεις βάσεις, τον Δι στα παπαδικά μέλη, τον Βου στα ειρμολογικά και τον Πα 

στα στιχηραρικά. 

Ονομάσθηκε τέταρτος ήχος διότι ευρίσκεται τέσσερις τόνους επί το οξύ, 

μείζονα, ελάσσονα, ελάχιστον και μείζονα, από της βάσεως της δημιουργίας των 

ήχων. 

Ο Τέταρτος ήχος μεταχειρίζεται την κατά το διαπασών σύστημα διατονική 

κλίμακα. Αυτό εννοείται ως ἐκταση του ήχου (ambitus), με όλες τις συνεργασίες του 

ήχου και τις τυχόν μετατροπίες. Εάν το Αγια έχει βάση τον άνω Πα, κατεβαίνει 

τέσσερις τόνους οι οποίοι έχουν διαστήματα όμοια με τους εκ του Δι τέσσερις 

κατιόντες. Στην προς τα άνω όμως πορεία τα πράγματα είναι διαφορετικά. Το Δι-Κε 

διαφέρει από το Πα-Βου, το Κε-Ζω διαφέρει από το Βου-Γα κ.λπ. Όταν βάσει του 

Τετάρτου είναι ο Βου, ο ήχος απηχείται με το Λέγετος. Ο Λέγετος θεωρείται από τον 

Βρυέννιο Τέταρτος ήχος, όχι όμως και από τους μετά από αυτόν μουσικούς, οι οποίοι 

τον θεωρούν μέσον του Τετάρτου διότι ευρίσκεται στο ενδιάμεσον μεταξύ του Νη και 

του Δι47. 

Όταν βάσις του ήχου είναι ο Βου, δεσπόζοντες φθόγγοι ο Βου και Δι, οπότε ο 

Κε πρέπει να είναι ελαττωμένος. Όταν βάσις είναι ο Πα ή ο Δι, δεσπόζοντες φθόγγοι 

είναι οι Πα, Δι και Ζω. Φθορές για τον Βου είναι  και για τον Δι το . 

Χρησιμοποιούνται για τους υπόλοιπους φθόγγους όσα σημεία σημειώθηκαν για την 

κατά το διαπασών διατονική κλίμακα48. 

Το ήθος του Τετάρτου ήχου είναι πανηγυρικό και χορευτικό. Όταν έχει βάση 

τον Δι έχει ήθος επιβλητικό και μεγαλοπρεπές, όταν βάσις του ήχου είναι ο Βου το 

ήθος του είναι παθητικό και ηδονικό, ενώ όταν βάσις είναι ο Πα έχει ήθος διαπε-

ραστικό και ταπεινό, προκαλεί εύθυμη διάθεση49. 

 

iii. Τροπική ανάλυση του στίχου «Ανοίξαντός σου την χείρα». 

α) Ανοίξαντός σου 

Το μέλος ανέρχεται ποικιλματικώς υπερβατώς στη διφωνία απ’ όπου κατέρ-

χεται βηματικώς στη μεσότητα. Εν συνεχεία, βηματικώς στην επιφωνία για να 

καταλήξει στη βάση του ήχου. 

                                                           
47 Χρύσανθος, Μέγα Θεωρητικόν, σσ. .153-154. Πρβλ. Μ. Μαυροειδής, Οι μουσικοί τρόποι, σ. 111-

112, Ν. Πάρης, Προθεωρία, σ. 39, Γ. Χατζηθεοδώρου, Μέθοδος διδασκαλίας, σσ. 94-95. 
48 Χρύσανθος, σ. 154. 
49 Χρύσανθος, σσ. 155-156. 
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β) Την χείρα 

Το μέλος ανέρχεται στην τριφωνία, κάτι το οποίο συνηθίζει ο Αγια δηλ. να 

συνεργάζεται συστηματικώς με την τριφωνία του. Θα πρέπει να εκτελεσθούν οι 

ανάλογες έλξεις τις οποίες επιβάλλει η μελική κίνηση (ο Κε οξυμένος ώστε να δείχνει 

τον δεσπόζοντα Ζω΄). 

 

γ) Τα σύμπαντα πλησθήσονται 

Με την μελωδία να θεμελιώνεται στην τριφωνία, το μέλος ποιεί ίδιον μέλος, 

όπου ο Βου της νήτης τελεί εν υφέσει ως ο Ζω΄ της μέσης στη συλλαβή –συ- και στη 

συνέχεια κατερχόμενο καταλήγει ατελώς στον Αγια στη λέξη «πλησθήσονται». 

 

 

 

δ) Χρηστότητος 

Από τον Άγια, χρησιμοποιώντας το χαρακτηριστικό μουσικό σχήμα, η μελω-

δία πλαγιάζει προς την πλαγιότητα του ήχου, τον Νεαγιε. 

 

 

ε) Αποστρέψαντος δε σου το πρόσωπον 

Αρχικά από τη μεσότητα και στη συνέχεια βηματικά, το μέλος ανέρχεται στην 

κυριότητα του Άγια, ενώ στη φράση «δε σου το πρόσωπον», γίνεται επανάληψη του 

μουσικού σχήματος που χρησιμοποιήθηκε για την κορύφωση της μελωδίας στην 

προηγούμενη φράση «τα σύμπαντα», με τη διαφορά πως εδώ η συλλαβή «πρόσωπον» 
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καταλήγει ατελώς στην διφωνία του Αγια επί το οξύ, δημιουργώντας τις προυπο-

θέσεις χρωματισμου της μελωδίας της επομένης φράσεως «ταραχθήσονται.». 

 

 

στ) Ταραχθήσονται 

Αφού βρισκόμαστε τονικά στον Ζω’, στη συλλαβή –χθη-, η μελωδία βαίνει 

διφωνικώς επί τω οξύ, ενώ στην συνέχεια, με τη χρήση χαρακτηριστικού μουσικού 

σχήματος, το μέλος καταλήγει εντελώς στον Αγια, με φθορική παρασήμανση Νη΄ 

σκληρού χρώματος. 

 

 

ζ) Δόξα σοι ο Θεός 

Ποικιλματική δίφωνη ανάβαση και ζεύγη αποστρόφων ανά συλλαβή ως τη 

μεσότητα και παραμεσότητα του Άγια, ενώ στη συνέχεια στη λέξη –Θεός-, 

παρουσιάζεται βηματική ανάβαση ως τον Νανα (Νη’) και τον Αγια (Πα’). 

 

 

η) Αλληλούϊα 

Ξεκινώντας από τον νανα (Νη΄), η μελωδία κατέρχεται με την συνήθη θέση 

φράσεως ως τον Άγια, αναλύοντας την έγχρονη πεταστή. Με τον τρόπο αυτό διατηρεί 

την φιλοσοφία της αναλυτικής γραφής στο έργο του. 
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2. Συγκριτική ανάλυση έργων του Τριανταφύλλου Γεωργιάδου 

 

Οι στίχοι του κεκραγαρίου 

Κύριε ἐκέκραξα πρὸς σέ, εἰσάκουσόν μου, 

εἰσάκουσόν μου, Κύριε. 

Κύριε, ἐκέκραξα πρὸς σέ, εἰσάκουσόν μου 

πρόσχες τῇ φωνῇ τῆς δεήσεώς μου, 

ἐν τῷ κεκραγέναι με πρὸς σὲ 

εἰσάκουσόν μου, Κύριε. 

 

Για την ανάλυση του μέλους, το ποιητικό κείμενο χωρίζεται σε κώλα (ἑνότη-

τες, ἡμιστίχια) μὲ φιλολογικὰ καὶ μουσικολογικὰ κριτήρια. Τὰ κῶλα μποροῦν νὰ 

διαιροῦνται σὲ κόμματα (τερματίζονται μὲ ἀτελεῖς καταλήξεις χωρὶς ὁλοκλήρωση τοῦ 

νοήματος). Ὁ ἀριθμὸς τῶν συλλαβῶν ἀνὰ κῶλον δείχνει τὴν μετρικὴ κατάρτιση τοῦ 

ὕμνου. Δύο ἤ περισσότεροι στίχοι δημιουργοῦν μία περίοδο, μία μεγαλύτερη ἑνότητα 

τοῦ κειμένου50. 

 

Τα κώλα (για την ανάλυση) 

i. Κύριε ἐκέκραξα πρὸς σέ, 

ii. εἰσάκουσόν μου, 

iii. εἰσάκουσόν μου, Κύριε. 

iv. Κύριε, ἐκέκραξα πρὸς σέ, 

v. εἰσάκουσόν μου 

vi. πρόσχες τῇ φωνῇ τῆς δεήσεώς μου, 

vii. ἐν τῷ κεκραγέναι με πρὸς σὲ 

viii. εἰσάκουσόν μου, Κύριε. 

 

Κατά σειράν σημειώνονται οι μελωδικές εκδοχές του σε ἦχο πρώτο Κεκρα-

γαρίου, των Πέτρου Λαμπαδαρίου, Ιωάννου Πρωτοψάλτου και Τριανταφύλλου Γεω-

ργιάδου. 

 

i. Κύριε ἐκέκραξα πρὸς σέ, ἦχος α΄ 

 

 

                                                           
50 Για τα θέματα αυτά βλ. Μ. Αλεξάνδρου, Αναλυτικές προσεγγίσεις και ιχνηλασία του κάλλους στην 

βυζαντινή μουσική. Ο ευχαριστιακός ύμνος Σε υμνούμεν, Πρακτικά Συμποσίου Μουσικής Θεωρίας και 

Ανάλυσης-Τμήμα Μουσικών Σπουδών Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 2006, σσ. 317-

329, και Μ. Αλεξάνδρου, Εξηγήσεις και μεταγραφές της βυζαντινής μουσικής, Θεσσαλονίκη 2010. 
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 Ο Τρ. Γεωργιάδης ακολουθεί τον Ιωάννη αφού στην έναρξη του μελω-

δικού σχήματος τονίζει εμφαντικώς την λέξη "Κύριε". Χωρίζει την πρώτη φράση, 

όπως και ο Ιωάννης σε δύο μέρη: "Κύριε | εκέκραξα", σε αντίθεση με τον Πέτρο ο 

οποίος χρησιμοποιεί ολοκληρωμένη την φράση "Κύριε εκέκραξα". Στην συνέχεια ο 

Τρ. Γεωργιάδης σημειώνει κατά σειράν τις διαποικίλσεις εγχρόνου ολίγου μετά ψηφι-

στού, των δύο εγχρόνων αποστρόφων και της διφώνου αναβάσεως πετα-στής-ολίγου. 

 

ii. εἰσάκουσόν μου, 

 

 

 

Στην έναρξη ο Τρ. Γεωργιάδης ακολουθεί τον Ιωάννη, στην συνέχεια όμως 

διαφοροποιείται αφού εγκαταλείπει την θέση κατιόντος λυγίσματος51. 

 

iii. εἰσάκουσόν μου, Κύριε. 

 

 

                                                           
51 Βλ. Ν. Πάρης, Παλαιογραφία βυζαντινής μουσικής (Φάκελλος Μαθήματος), Θεσσαλονίκη 2014, σ. 

108. Μελωδικό σχήμα ανιόντος και κατιόντος λυγίσματος βλ. πληθωρικά στο Χφ. Βατοπαιδίου 1254. 
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Στην έναρξη ο Τρ. Γεωργιάδης ακολουθεί τον Ιωάννη σημειώνοντας παρο-

δική εμφάνιση του ήχου Νάου52, διφωνίας του πρώτου ήχου, με διαφορετική ορθο-

γραφία. Στο τέλος ακολουθεί τόσο τον Πέτρο όσο και τον Ιωάννη, σημειώνοντας 

κατά σειράν θέσεις ανιόντος και κατιόντος λυγίσματος. 

 

iv. Κύριε, ἐκέκραξα πρὸς σέ, 

 

 

 

Στο δεύτερο μέρος του μελωδικού σχήματος καὶ στην λέξη "εκέκραξα" ο Τρ. 

Γεωργιάδης διαφοροποιείται από τους προηγουμένους μελοποιούς, χρησιμοποιώντας 

την συνημμένη τριφωνία του Αγια (Δι-Νη΄)53. Στὴν συνέχεια αναλύει την έγχρονη 

πεταστή και μελίζει επιπλέον την σε ήχο Νάο κατάληξη. 

 

v. εἰσάκουσόν μου 

 

 

                                                           
52 Περὶ του ήχου Νάου βλ. Μ. Μαυροειδής, Οἱ μουσικοὶ τρόποι, σσ. 148-149. 
53 Για το θέμα βλ. Ν. Πάρης, Προθεωρία, σ. 92. 
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Ο Τρ. Γεωργιάδης μιμείται τους παλαιοτέρους μελοποιούς μεταφέροντας το 

μέλος στην μεσότητα του πρώτου ήχου, στον βαρύ ήχο54. Το σημείο αυτό αποτελεί 

και το σημείο βάθους του όλου μαθήματος. Η πτώση στην μεσότητα πραγματο-

ποιείται με τρόπο αναλυτικότατο. 

 

vi. πρόσχες τῇ φωνῇ τῆς δεήσεώς μου, 

 

 

 

Και στο σχήμα αυτό ο Τρ. Γεωργιάδης χρησιμοποιεί αναλυτικότατη γραφή. 

Στο δεύτερο μέρος εμφανίζεται το φαινόμενο της προαρπαγής του ψηφιστού στην 

λέξη "φωνή". Στην συνέχεια και στην δεύτερη συλλαβή της λέξεως "δεήσεώς" σημει-

ώνεται η ενέργεια του κλάσματος55. Στο τέλος ο μελοποιός μας διαφοροποιείται 

απολύτως εγκαταλείποντας την θέση κατιόντος λυγίσματος και εισάγοντας καταλη-

κτική θέση η οποία δεν είναι συνήθης στην εκκλησιαστική μελοποιΐα. 

 

                                                           
54  Βλ. Ν. Πάρης, Προθεωρία, σ. 92. 
55 Βλ. Γ. Κωνσταντίνου, Θεωρία και πράξη της εκκλησιαστικής μουσικής, Ιερά Μεγίστη Μονή Βατο-

παιδίου 2013, σ. 77. 
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vii. ἐν τῷ κεκραγέναι με πρὸς σὲ 

 

 

 

Και στο σχήμα αυτό ο Τρ. Γεωργιάδης διαφοροποιείται αφού δεν αρκείται 

στην ανάβαση έως τον άνω Νη΄, αλλά πραγματοποιεί ανάβαση έως και τον άνω Πα΄, 

προφανώς για να εκφράσει την λέξη "κεκραγέναι". Το σημείο αυτό αποτελεί και την 

κορύφωση του μέλους. Όμως η ανάβαση αυτή δεν συνηθίζεται σε μέλη του πρώτου 

ήχου τα οποία κινούνται κατά τον δρόμο του στιχηραρίου. Η κατάληξη μελίζεται 

εμφαντικώς στον Νάο ήχο. 

 

viii. εἰσάκουσόν μου, Κύριε. 

 

 

 

 Στην έναρξη του σχήματος ο Τρ. Γεωργιάδης ακολουθεί τον Ιωάννη, 

ενώ στο τέλος τονίζει εμφαντικώς και αναλυτικώς την λέξη "Κύριε". 
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Επιλεγόμενα 

 

Ομολογουμένως, στο πλαίσιο μιας πτυχιακής εργασίας, είναι εντελώς ανέ-

φικτη η σε βάθος προσέγγιση ενός τόσο μεγάλου έργου όσο είναι το «Κήπος Χαρί-

των» του αειμνήστου πρωτοψάλτου της Μ.Χ.Ε. Τριανταφύλλου Γεωργιάδου. 

Κάθε τόμος θα μπορούσε να αποτελέσει αφορμή για υψηλού επιπέδου έρευνα, είτε 

αυτή επικεντρωθεί στα ρυθμικά, είτε στα μορφολογικά, είτε στα μελοποιϊτικά  

στοιχεία του. Σε κάθε περίπτωση μιλάμε για ένα τεράστιο έργο το οποίο δεν θα 

μπορούσε παρά να προέλθει από μια εξίσου μεγάλη μουσική προσωπικότητα, αυτήν 

του Τριαντάφυλλου Γεωργιάδου, πλασμένη και λαξεμένη απ’ τους μεγάλους του 

δασκάλους τον Γ. Ραιδεστηνό, τον Κωνσταντίνο Φωκαέα και τον Κυριακό Ιωαννίδη. 

Σαφέστατα είναι οι δάσκαλοι, είναι και η μουσική οξυδέρκεια του ιδίου αλλά και ο 

τόπος της ανατολικής Μεσογείου από την Κύζικο, την Κωνσταντινούπολη ως την 

Τραπεζούντα, στοιχεία τα οποία συνετέλεσαν τα μέγιστα στη δημιουργία του «Κήπος 

Χαρίτων». 

 Κλείνω την εργασία αυτή με την ευχή και την προσδοκία να αποτελέσει, το 

εφαλτήριο για μια πιο επισταμένη έρευνα πάνω στο έργο «Κήπος Χαρίτων». 

Αισθάνομαι πραγματικά πολύ μικρός απέναντι σ’ ένα τέτοιο έργο. Κάθε φορά που 

κρατούσα στα χέρια μου κάποιον από τους τόμους του έργου, ερχόταν στη μνήμη μου 

τα λόγια του αγίου γέροντος των ημερών μας Οσίου Παϊσίου, ο οποίος έλεγε: «Κάθε 

φορά που βλέπω τον εαυτό μου ανάμεσα στους άλλους ανθρώπους αισθάνομαι πως 

είμαι και εγώ κάτι, όταν όμως φέρνω τον εαυτό μου απέναντι στους Αγίους, 

αισθάνομαι μηδαμινός», ό,τι δηλαδή αισθάνομαι κι εγώ απέναντι στον αείμνηστο 

πρωτοψάλτη της Μ.Χ.Ε. Τριαντάφυλλο Γεωργιάδη. 
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SUMMARY 

By common consent, within the framework of a dissertation, the deep appro-

ach of this massive work, such as “Hariton Gardens” by the late protopsaltis of  Grade 

Church of Christ, Triantafyllos Georgiadis, is impracticable. Every book of this work 

could be a good reason for conducting high level research, whether it focuses on its 

rhythmical, morphological or melodious features. In any case we are referring to an 

invaluable piece of art, that came from an equally admirable personality of the music 

world. This person is no other than Triantafyllos Georgiadis, whose musical perso-

nality has grown and been formed under the tutelage of his great teachers, Georgios 

Raidestinos, Konstantinos Fokaeas and Kyriakos Ioannidis. Conclusively, the preci-

ous influence of his teachers, his musical perception and the eastern Mediterranean 

lands, from Cyzicus and Constantinopolis to Trapezounta, have been instrumental in 

creating “Hariton Gardens”. In conclusion, I sincerely hope and anticipate this disser-

tation serves as a launchpad for more extended research on the piece “Hariton Gar-

dens”. I frankly stand in awe before this work of art. Everytime I worked on a book of 

this work, it reminded me of the words of a holy Elder of our times, Loyal Elder 

Paisios, who used to say: “Everytime I see myself among other people, I feel that I am 

somebody, but, when I compare myself to the Saints, I feel insignificant”. In a manner 

of speaking this statement reflects the way I feel before the late protopsaltis of Big 

Church of Christ, Triantafyllos Georgiadis. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Έργα του Τριανταφύλλου Γεωργιάδου  

Ανοιξαντάρια 
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